

Lévai Újság

ELSŐ
LÉVAI
PUSKAMŰVES ÉS
LŐSZER SZAKÜZLET
BAROSKA
KÁLNAI U. 3. TEL. 150

GAZDASÁGI, KULTURÁLIS ÉS KRITIKAI HETILAP

II. ÉVFOLYAM, 15. SZÁM

1955 ÁPRILIS 10. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

II. Rákóczi Ferencz halálának 200. évfordulója

Nincs szüksége történelmi távlat megszépítő messzeségére, mert nem regös mondák szivárvány alakja, nem legendák remeklése II. Rákóczi Ferencz.

Földig kell hajtunk előtte az elismerés lobogóját, aki osztrák, ellenséges neveletés dacára az ősi tradíciókhoz hűséges maradt. Aki katolikus meggyőződése dacára, katolikus meggyőződésének teljes fenntartása mellett, a nagy vallásháborúk idején, a barbár keleten a protestánsok s más váilásuaknak tényleges szabadságot és törvénybe iktatott egyenlőséget biztosított. Kora főiri szokásainak ellenére társadalmi, vagyoni és személyi pozícióját nem fivornyákban és agarászásban élte ki, hanem minden vagyoni és szellemi javát a nép oltárán áldozta fel.

Bámulattal él emlékünkből, mint kitűnő hadvezér, aki zerfajta népekől szedett fegyverzetellen, kassza-kapával fegyverzett csapatát küzdőképes hadsereggé képezte ki. Néhány ezer emberével Vereckétől, Szolnokon, Léván és Sopronon keresztül a császárnak születe napján úgy rendez tüzi-játékot, hogy felgyújtja a Bécs-környéki falvakat.

Elképeszt bennünket vagyónak mérhetetlenségére. Sokszázezer holdnyi birtok korlátlan ura. Vereckétől Dévényig minden várban Ő parancsolt. Tokaji szőlőjének nedvével ajándék boron tartotta Európá összes fejedelmeit.

Az Ő egységisége az, amelynek vezetése alatt egységes seregben küzd, egységes lelkesedéssel a magyar mellett a szlovák, a ruthtén, a román. Amikor pedig a szatmári békében vagyoni javait teljes egészében akarta biztosítani az osztrák császár, — aki mellesleg magyar király is volt — azon esetre, ha a hűség esküt leteszi, Ő a nép jogaira és a becsületre való hivatkozással utasítja vissza az 1,200.000 holdat kitevő, egy egész országot jelentő birtokait.

Amikor a nagy-majthényi sikon gróf Károlyi Sándor leteszi a fegyvert és aláírja a „Szatmári békét“, amikor már látszólag minden elveszett, a fejedelem még mindig bizakodik, terveket sző, akciót kezd, a nagy hatalmakkal tárgyal „pro patria et libertate“.

Amikor pedig hányatott életének utolsó állomására ért gyér kíséretével, Rákóczi, a Habsburgok ellen forduló török vezértől keresztény csapatokat kér parancsnoksága alá, mert ügye dialában még mindig hisz, mert a szabadságért küzdeni akar.

Övé a legmélyebb és legmesszebb tartó kegyeletünk és most halálának 200. évfordulóján együtt érzünk hű embereivel, amikor a rodostói száműzetésben megcsordult szemmel álltak körül a nagy-szerű ember, a dicsőséges hadvezér, a biborban született méltóságos fejedelem, az igazi ember sivár és kopott ravatalát. A magyar sors elkísérte Rákóczit a siron tul is, mert Rákóczi Ferencznek még ma sincs emlékműve Budapesten, de a legnagyobb ellenségének Szavoyai Eu-

gén herceg szobra ott diszlik a budai várban.

Ünnepeljük Rákóczi Ferencz ragyogó emlékét és nagyszerű cselekedeteit.

...Magasra tartjuk fáklyaként lobogó nevét az európai éjszakában, hogy fényt áraszson és ébredésre serkentsen, mert Rákóczi nemcsak saját nemzetét tanította, miként az apostol saját életének példájával, hanem minden kultur-nemzetet is a politikai élet Szentháromságára: szabadságra, függetlenségre és becsületre.

Mi a teendő?! Ha Lévát fásítani akarjuk

1. Mielőbb meg kell alakítani a Városszépítő Bizottságot, amelybe társadalmi különbség nélkül be kell választani minden csoport reprezentánsát. Ez a bizottság dolgozza ki a végleges terveket és gondoskodik az anyagi fedezet előteremtéséről is.

2. A főtér (Köztársaság-tér) körül fásítása a mostani két szabad oldalon hasonlóképpen, mint az már meg van a Knapp, Jozsefcsek és a Weinberger házak melletti oldalon. Új fákat kell ültetni tehát a mostani benzinkutak vonalában 20—30 m. távolságra, hogy a közlekedés zavartalanul történhessen. Akinek van egy kis egészséges fantáziája, el tudja képzelni, hogy nemcsak maga a főtér, hanem az egész város kinézése megváltozna, ha a főtér, ez a nagy területmonstrum rendszeren körül volna fásítva (nem befásítva).

3. A szélesebb fűtőkák rendszeres és racionális kiültetése fákkal. Tekintetbe jönnék különösen a Mártonffy utca, a Szepesi utca a mostani villanyoszlopok helyére, Malom-tér, főként a Munkház elé. A löbbi fűtővonalon vannak ugyan fák, de ezek rendszeretlenül vannak kiültetve, hiányzik az egységes, rendszeres üpolás.

4. Belső városi parkot kell létesíteni és ennek meg is vannak a feltételei. Abból kell kiindulnunk, ami már van, tehát a jelenlegi Kálvária parkosítását kell kiterjeszteni és pedig a következőképpen: A képezde alatt elterülő uradalmi szőlő mellett a város tulajdonát képező ugar területek vannak. Ezeket parkosítani kell és idővel hozzá kell venni a kiöregedő uradalmi szőlőt és le kell hozni a par-

kol egészen a Bati-utcaig, az egész domboldal ideális fekvésével kiválóan alkalmas a városi park hivatását betölteni.

5. Szakértőket kell meghallgatni arra vonatkozólag, hogy mely területre milyen fa a legalkalmasabb, mert nyilvánvaló, hogy nem minden fa bírja el a lévai klímát és talajt. Próbálatásokat kell végezni és azokat a fákat favorizálni, amelyek leginkább beváltak és ezekkel helyettesíteni a mostani szánalmas törpe gömbakácokat.

A városszépítő bizottságnak programját nagyjából a fentiekben képzelmük el, reméljük, hogy minél előbb meg fog valósulni és a lévai Szaharának oázisa is lesz. A forró nyári napokon a lévai köténger nélkülölzi a friss levegőt árasztó, a por terjedését akadályozó, testet és lelket egyaránt vidító fákat. A város költségvetésében 15.000 Ké van erre a célra felvéve és ebből az összegből csodákat, csodálatos változásokat lehet megvalósítani. A városszépítő bizottság azonban a rendelkezésre álló pénzt meg tudja kétszerezni, mert egyre nő azoknak a tábora, akik fákkal díszített, virágos Léva után vágyakoznak.

Mennyiért adunk el külföldnek?

A cukor kilóját a külföldre 44 fillérért árusítjuk, ami mintegy tizenegyszerese a belföldi árnak. A szeszt literenként 1 kéért adjuk a külföldre, ami mintegy az egy-harmincada a belföldi árnak. A sört literenként 1.16 Kéért adjuk, ami a belföldi ár fele. A szén métermázsáját 11, a vas méter-



mázsáját 80 Kéért adjuk a külföldnek, ami a belföldi áraknak körülbelül a fele. Körülbelül a belföldi árak feléért adjuk a külföldnek még az üveget, cementet, gyufát s így bátran állíthatjuk, hogy a textiláru, a finom keramika és a gépáru kivételével minden egyéb áruval ajándékokat osztogatunk a külföldnek a belföldi fogyasztó terhére és igazán figyelemre méltó, hogy a külföld e megajándékozásában éppen a leg-erősebb kartelek vezetnek, amelyek a külföldi — akár vélt — veszteséget a belföldi fogyasztón hozták be. (N. V.)

MOZIK MŰSORA:

APOLLO (Denk): Ma, szerdán este: III. MUNKÁS-OLYMPIA PRÁGÁBAN, hangosfilm. A munkások III. olimpiája Prágában — a legjobban sikerült tornász-olympiások közé tartozik. A tornászok egyöntetűen végzett gyakorlati és a megrendezés precizitása egyaránt bámulatba ejtette közönségét. Hangos híradó. — Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap világatrakció! A szezon legjobb filmje! Leo Slezák, Theo Lingen és Eggerth Márta lümenyes bécsi nagy operettje: BÉCSI CSALOGÁNY. Ezen film gyönyörű tárgyának színhelye a romantikus régi Bécs. Közreműködnek a bécsi filharmonikusok is. Hangos híradó. — Vasárnap délután nagy népeleadás. A legkedveltebb sztárok filmje! Willy Forst, Liane Haid, Paul Kemp: ÖFENSÉGE AZ ELÁRUSÍTÓ-LÁNY. A szerelem vig regénye „En és a hógom“ ismert operett nyomán.

ORIENT MOZGÓ (Stránky) Ma d. u. 4 órákor nép este fél 9 órákor rendez helyárak! RABSZOLGAVÁSÁR (Ali-Baba és a 40 rabló) Fritz Kortner rablóvezér, Anna May Wong — Zahrat rabszolganő szerepében. — 11—12—14. csütörtökön, pénteken és vasárnap AZ UTOLSÓ SZERELEM. A mai filmkorszakban, amikor az amerikai és európai produkció a szélsőségekbe szárnyal, hogy konkurrenciális küzdelmélt megvívhasa, egyenesen felüldít, mert tiszta líra, szépen megkonstruált novella, elandalító muzsika, könnyű bécsi zene ez a film, amit csütörtökön (holnap) este mutat be az Orient mozgó. A főszerepekben: Hans Jaray fiatalága és hódító ereje, Michiko Meini ekzotikumuma és Albert Bassermann bámulatos, öntudatos nyugodtsága és kikristályozott mimikája biztosítják a sikert. A film zenéje (Salmholer és R. Tauber szerzeményei) az udvari opera miliójának varázsát adják. — 14-én, vasárnap népeleadásként a felejthetetlen SZIVEK MELODIAJA fut Eggerth Mártha — Hans Jaray. Eredeti magyar énekbetétek, cigánymuzsika! — Husvétkor szenzációs műsor: Ámok!

+ Betegápolási cikkek +

Sérvkötők, haskötők, gumiharisnyák. Szemüvegek orvosi rendelethez. Fotografáló gépek és sportcikkek. Kosmetikai szaktanács ingyen. Illatszerek és gumiaruk legolcsóbb és legnagyobb választékban

PICK ENDRE MEDICÁL DROGÉRIA

Husvételi szenzáció!

Nagy meglepetés vár Önre, ha az ünnepek előtt meglátogatja

SBOR

Mikor büntethető a munkaadó a társadalmi biztosítás járulékainak nem fizetése miatt?!

Lapunkhoz ismételtén érkeztek panaszok a munkaadók részéről, amelyek tárgya az, hogy őket a kerületi hivatal ismételtén súlyosan megbüntette, mert a betegsegélyező pénztár járulékaik 6 hónapnál hosszabb idő óta hátralékban voltak.

A betegsegélyező ugyanis az 1934 évi 112. sz. törvény 260. §. kiegészítő rendelkezésére hivatkozva feljelentést tesz a kerületi hivatalnál, mint elsőfokú rendőri büntető bíróságnál a munkaadók ellen az esetben, ha több mint hat hónapja járulékot nem fizettek. A 260. §. h) pontja szerint ezen kihágásnak minősített mulasztás nem kevesebb, mint 20.000.— Ké pénzbürséggel büntethető, amely be nem hajthatóság esetén 3 hónapi fogházra változtatható át.

Miként praktizálják a törvényt?

A törvény szerint a munkaadó az esetben büntetendő, ha 6 hónapnál hosszabb ideig nem fizet járulékot, de csak azon járulékok jönnek tekintetbe, amelyeket az alkalmazott fizetéséből kellett volna levonásba hozni. Minthogy minden hónap elsajén letelik egy félév, az a munkaadó, aki hátralékban van egyik vagy másik alkalmazottja után, eszerint minden hónapban büntetendő. A törvény lehetőségeit a szociálisnak nevezett biztosító intézetek könyörtelenül kihasználják, egymás után adják be a feljelentéseket és a kerületi hivatalnak nem marad más hátra, mint a büntetést kiírni. A praxis az, hogy a fellebbezések eredménytelenek, mert azokat a Krajniský Úrad nem szokta figyelembe venni.

Például valaki hátralékban van 1928, 1929 évi díjakkal. A törvény 1934-ben július 1-én lépett életbe. Bement a feljelentés az 1934. jan. 1-ig hátralékos díjakra a munkaadó ellen, akit a törvény betűje szerint meg is büntettek. Hiába hivatkozott arra a vádlott, hogy ezen időben ilyen törvényes ren-

delkezés nem létezett és ezért visszamenőleg nem büntethető, nem segített semmi. 1935. január 31-én ismét letelt a 6 hónapos határidő a törvény életbe lépése óta, ugyanazon munkaadó ellen újabb feljelentés jön, ismét elítélték, de most már súlyosabban, mert hiszen „visszaeső bűnös” volt szó, aki hiába hivatkozott arra, hogy a régi hátralékot már kifizette.

Hogyan védekezünk?

Ezen eljárási mód ellen minden munkaadónak, minden iparosnak, kereskedőnek, munkaadónak jogában áll védekezni a törvényadta lehetőségek keretén belül. A törvény ugyanis kifejezetten kimondja, hogy a 6 hónapos hátralékok megbüntetése csak az esetben jön tekintetbe, amennyiben az alkalmazottra eső járandóság fizetése lesz elmulasztva. A munkaadóra eső felerész fizetésének elmulasztása önmagában nem képez büntetendő cselekményt. Mindezekből egyenesen következik, hogy:

1. Ha a munkaadó rendszeresen fizeti be legalább is az alkalmazottra eső járulékot és a befizetéseket kifejezetten odairja, hogy az alkalmazottra eső járandóságot fizeti és mely időre, akkor a jövőben nem büntethető.

2. Aki már büntetve volt, mert fél évvel hátralékban maradt, saját érdekei ellen cselekszik, amikor azon régi járandóságokat kezdi törleszteni első sorban, amelyekért már megbüntették. Így előfordulhat, hogy amíg a régiakat törleszti, addig a másik oldalon ismét a 6 hónapos késelemben esik és megint megbüntetik.

3. Ha tehát valakit az 1935. január 1-ig terjedő időre már megbüntettek, akkor neki — hogy a további kihágásokat elkerülje — az az érdeke, hogy első sorban január 1-től fizesse rendszeresen a járulékot és a f. évi járulékok törlesztése után igyekezze régi tartozásait is rendezni, azokat, amelyeknek be nem szolgáltatásáért már büntetve volt.

Iparosok, kereskedők vigyázat!

Megrendelő levelek és nyugták bélyegzésénél

A szállítást, árut megrendelő levelek bélyegmentességéről csak az esetben lehet szó, ha:

1. kifejezetten levél formában vannak írva, tehát címezve, szövegezve és aláírva (dátum);

2. ha a megrendelő, aláíró tényleg kereskedő, vagy iparos;

3. ha a rendelést, vagy szállítással kereskedelmi, vagy ipari üzeme részére eszközöli és a megrendelő levelet egyedül írja alá (szóval tanuk nélkül). Ez esetben kereskedelmi levelezésről van szó és feltétlenül illetékmentes mindaddig, amíg a bíróság előtt, mint bizonyítékot nem érvényesítik. A megrendelő levélre vonatkozó

válasz szintén illeték mentes.

A nyugták, vagy bármely oly irományok, amelyek pénz átvételét igazolják, bélyegkötelesek. A nyugtázott összeg 1%-át kell bélyegben leróni. Az illetéket bélyegben 300 Ké-ig az okiratot magán kell felragasztani, tehát 30.000 Ké nyugtázásig terjedő illeték bélyegben eszközölendő. Ezen összegben felül fizetési meghagyás nélkül az ezen célra szolgáló speciális csekklappon kell az adóhivatalnak befizetni. Ennek a nyugta kiállításától számított 40 napon belül kell megtörténni, de függetlenül ettől az adóhivatalnak 8 napon belül az eredeti nyugta illeték szabás végett is bemu-

ujjonnan berendezett üzletét és

HOLZMANN ERNŐ

divatáruházát. A legújabb tavaszi ujdonságok ruhákban, uri, női kabátokban és mindennemű divatáruhákban. Hihetetlen olcsó árak

latandó. Ha a befizetett összeg fedezi az illetékeket, az adóhivatal nem bocsájt ki fizetési meghagyást és az ügy el van intézve.

A nyugtabélyegeket a szöveg első szavaival összefüggő szöveggel kell átírni, minden más átírás érvénytelen és 3-szoros bírságot von maga után. Amennyiben a pénz átvételét igazoló okmány levélformában történik és azt kereskedő, vagy iparos állította ki, oly áruk, vagy szállítások ellenértékére vonatkozólag, amelyek üzeme részére szükségesek voltak, mint kereskedelmi levél, illeték mentes. Ha azonban kereskedő, vagy iparos vevője számára állít ki nyugtát, vagy bármely más néven nevezett fizetési igazolást, tartozik bélyegilletéket leróni, ha csak az illető vevő szintén nem kereskedő, vagy iparos, aki üzeme, üzlete részére eszközölte a bevásárlást.

Az ifjúság élni akar

Korunk fájó kérdése: az ifjúság problémája, amelyre újra és újra vissza kell térni. Bárhová lépünk mindenütt találkozunk fiatalokkal: utcákon, sétakerti padon, kommunista pártban, fasiszta rohamosztagokban, legjobb esetben aszpiránsi, vagy díjtalan segéderői minőségben.

Az öregebbek véleménye szerint a mai fiatalságban nincs ambíció, tudásuk hiányos, nevelésük nem kielégítő. A mai fiatalok még kevésbé érettek pozíciókra, még nincs joguk az élethez. Fejüik tele van bízár ötletekkel, amiről az ösök nem hallottak, felakarják ezt a világot borítani, pedig már olyan jó, megszokott itt minden! Szerénytelenek, lázadók új világot akarnak teremteni, fel akarják robbantani a régi rendszert! A mai fiatalság élni akar és még hozzá új, soha nem hallott, nem látott módon felépített világrendszerben pedig csak az élet inasai lehetnek még.

Igen! Igazuk lehet azoknak, akik azt állítják, hogy a mai fiatalság tudása hiányos, nevelése nem kielégítő! Azonban ki ennek az oka? Az idősebbek! Sem otthon, sem az iskolában nem arra tanították az ifjúságot, amire az életben szüksége lenne! Nem élni tanították, hanem elvont haszontalanságokkal tömték a fiatalság fejét. Félre nevelték az ifjúságot, s midőn az a valóság küszöbére lépett, megtorpant és elnémult, mert nem volt előkészítve a küzdelemre. Az élet pedig küzdelem, harc: mindenki harca, mindenki ellen.

Az idő eljárt, az ifjúság követeli a jogait. Dolgozni akar, beleszólást kér sorsa további folyásába, építeni akar! Mint minden idő ifjúsága, a mai is keresi az új formákat, a szebb és igazabb társadalom számára. Ez a jobb utáni vágy az örök tavasz ereje, mely újra és újra feltámad és mozgatja minden új életnek.

A történelmi fejlődés litka ezer új formák keresésében rejlik. Ne akarják az ifjúság szebb jövőben való hitét megölni. Ne szólják le ezt a forrongó zürzavaros ifjúságot. Ma még sok benne a rendtelenség, bizonyta-

lanság, de mégis építő erővé változik át, mely hivatva lesz az emberiség nagy családjának az új közös tüzehelyet felépíteni. A jövő mutatja meg, hogy mennyit ér a mai fiatalság törekvése és jó szándéka. A múlt megmutatta a régi rendszer csődjét, az a világ zsák utcába jutott. Az ifjúság új utakon akar haladni! Engedjék az ifjúságot szóhoz, munkához jutni, hogy építhesse az új otthont, ne hallgattassék el vállvergetésekkel és ne tegyék hidegre barátságos biztatásokkal. Az ifjúság munkát kér, dolgozni és élni akar!

Bojsza Imre.

A közeledő husvétli ünnepekre „PRÁGAI”-sonka szükségletét jegyeztesse elő a legolcsóbb napi áron

PRIMUS

NÁL, SZEPESI-UTCA 13. SZ.

Ahogy én látom...

az embereknek nincsen igazuk, amikor a XX-ik századot a hitelenség századának nevezték el. A vallásos érzés, — amint ezt különösen az utóbbi missziós körmenetek is igazolták — nem hogy gyöngült volna, hanem ellenkezőleg megerősödött, elmélyült. Lehet valakinek akármilyen véleménye is a vallásról, felekezetekről, az Isten-hitéről, lehet pogány, vallástalan, felekezetnélküli, de nem okos dolog a vallás, a hit erejének lebecsülése. A vallásos épu, mint a nemzetiségi érzés oly erő, oly hatalom, amelyet mindenkinek respektálni kell, mert még ma is a tömegek mozgató, irányító erői. Az emberekben a hitet lerombolni lehetetlenség, mert hiszen aligha tudjuk mással helyettesíteni. Ha mindenki felekezetének ideális tanításai szerint élne és mindennapi életében is valóra tudná váltani Krisztus, Mózes, vagy Mahomed tanait, bizonyára nem volna olyan gyűlölet az emberek között, mint amilyen a valóságban tagadhatatlanul van. A papoknak, lelkészeknek nem szabad meglepedezni arról, hogy nemcsak egy bizonyos felekezet tanításainak propagátorai, de a nép nevelői, vezetői is, akiknek kezébe van letéve az emberiség jobb sorsa. A gyűlölet, a haragtartás, az emberek egymásra uszítása nem lehet az élet értelme, szépsége, hanem épen ellenkezőleg, a megértés, a megbocsájtás, az éltelentes érdekek lecsiszolása. Az ember önmagában véve sem rossz, sem jó, de azaz teleni a nevelés, a környezet, a körülmények. A vallások sem taníthatnak mást, mint ami igaz, cáfolhatatlan tény: testvérek vagyunk számos milliók, kötelességünk egymást megvédeni és életünket úgy berendezni, hogy a gyűlölet rozsdája ne marja a társadalom gépezetét. A Föld nem mennyország, nem élnek rajta angyalok, de nem is szabad pokollá torzítani, ahol az ördögi gonoszság, hogy a gyűlölet orgiái emészlik az embereket, mert akkor mindennek és mindnyájunknak vége — vallás különbség nélkül. Okulár

Nagyságos asszonyom!
Tisztelt uram!
LÁTOGASSÁK MEG

Kohn és Kovács

SZÖVET ÉS SELYEM ÁRUHÁZÁT
a legdivatosabb és legizlésebb kelmék
eldorádóját. **SZABOTT-ÁR RENDSZER!**
Szőnyeg, függöny, paplan és linoleum nagy
választékban nagyon olcsón!

A munkanélküliség kérdése

A kormányzat elgondolása szerint ezen a kérdésen a rövidesen tető alá kerülő 40 órás munkahétről szóló törvény fog segíteni, melynek bevezetése után sok munkanélküli kap állást, mint azt a kormány mondja. Hogy a 40 órás munkahét tényleg megoldandó-e egymagában a munkanélküliség kérdését, arról vita folyik. Igen komoly vélemények hangzottak el, melyek ezt nem tartják valószínűnek.

Ennél a kérdésnél két érdekes újsághírt kell idéznünk. Mind a kettő az A-Zet c. cseh lapban jelent meg. Az egyik szerint a munkanélküliség idejében van néhány magas állás, évi 100.000 koronás és még nagyobb fizetéssel, amelyeket nem tudnak az illetékesek betölteni, mert nincs alkalmas jelentkező. Nagyon furcsán hat ez a hír éppen ma, amikor ezrek és ezrek nem tudnak hozzájutni a legszerényebb álláshoz sem s ugyanakkor százezeres fizetéssel járó állásra nincs jelentkező, mert nincs kellő tudással bíró ember. Magától jön itt a következtetés, hogy azoknak az embereknek, akik a gazdasági helyzet követ-

keztében munkanélkül maradtak, minden erejükkel kell a maguk nevelésére, művelésére törekedniök, hogy minél jobban állják meg a helyüket a mai kenyérharcban.

A másik hír arról szól, hogy egy szlovenszói földműves ifjú, aki munkanélkül volt egy oly órát készített, melyben minden fából van, egy mákszennyi acél síncs benne. Az óra pontosan jár, mutatja a napokat is és minden $\frac{1}{4}$ órában üt. — Az órát ma nyilvánosan mutogatják az embereknek. Így magában ez semmit sem mond, csupán érdekesség. De ha meggondoljuk, hogy a prievldzai munkásfiú mennyi időt áldozott a munkanélküliség idején is, hogy valamit alkosson, akkor megértjük az értelmét ennek a hírnek: senkinek sem szabad közülünk elhagynia magát, hanem még a munkanélküliség szomorú állapotában is mindent meg kell tennünk, hogy valamit alkossunk, valamivel kitűnjünk és az érdeklődést magunkra tereljük. Ez a kitartás meghozza a maga jutalmát.

Jomerőseim

DON JUAN

„A férfi, ha csak egy árnyalattal szebb az ördögnél — azt mondják — már nem csunya”. — Vajjon milyen is lehet tulajdonképpen az ördög? — Azt hiszem, hogy hódító jelenség, legalább is ő annak tarthatja magát, mert a kimondottan csunya férfiak bebeszéli maguknak, hogy hódítók és szédítők. Ha csak bebeszéli, de ők sajnos kibeszélik! Környezetüket általában „eseteikkel” traktálják és hiszékeny természetük révén rövidesen maguk is elhiszik, hogy igaz, amit másoknak mesélnek. Kedves ismerősöm, aki csunyaságban bizonyosan jóval felülmulja magát az ördögöt is, hivatásos Don Juánnak, ellenállhatatlannak képzelje magát. Neki minden nő bedül, ő megszédít mindenkit — gondolatban, vagy álmában talán? Konkrét bizonyítékkal persze nem szolgálhat — ő gentleman, — de meséssel igen — a végtelenségig.

Várom kedves ismerősöm emlékeit, fantáziájában átélte kalandjairól, hogy az utókor is élvezhesse azokat — ne csak én — elő és utó ételnek.

F. K.

Az élet országútján...

Az élet országútját járom én
Álmódva, mint sok bús vándorlegény:
Kopott ruhában lassan ballagok,
Kísérem a fényes csillagok...

Sokat elnézem néha estelen
És mindannyiszor könnyes a szemem.
Hiába kérdelem: hol jobb, merre szebb?
Nem szól az egysé, hogy hol édesebb...

Én is mint azok: pályámat futom
S egyszer célhoz érek, azt tudom...
— Az élet országútján ballagok,
Kísérem a kóbor csillagok!

VERES VILMOS

JÓFORGALMU

VENDÉGLŐ, BOROZÓ ÉS FÜSZERÜZLET

BERENDEZVE, EMELETES HÁZZAL
EGYÜTT ELADÓ SZLOVENSZKO
FORGALMAS VÁROSÁBAN ★ CIM
A KIADÓBAN

△ Raketek, Slazengers Ltd. London,
leszállított árak mellett nagy választékban Pollak Adolf cégnél. (Tel. 53.)

Húsvéti
kalács



és húsvéti
tojás

Régi idő óta ez a tavaszi ünnep két jelképe. Ne feledjen el a húsvéti kalácshoz jó Vitellot is venni a kereskedőjénél; hiszen ez adja meg a kalács zamatos frissességét és kellemes ízét.

VITELLO
MARGARIN



Asszonyoknak

Egy kis kozmetika és divat

Szegény nők! Mi mindent kíván tőlük a világ: szépek legyenek, modernnek, sportoljanak, dolgozzanak és dívtatosan öltözködjének. — Hát győzheli mindezt egy dolgozó nő, telik pénze és ideje mindarra, amit a divatkreatórok és kozmetikusok előírnak? — Kevés a napnak 24 órája ahhoz, hogy végigcsinálja a maszszaszt, kezegetést, pakkolást és még száz más procedurát, ami szükséges ahhoz, hogy „szép” legyen. És melyik dolgozó nőnek telik a divatos öltözködésre, amely előírja, hogy fa-, üveg- és fémdarabokat aggasson magára, celofánból és papirosból (Ardanse-kollekció) viseljen ruhát, hullóbőrökből cipőt és ridiküllt, majomból szőrmét és struccból tollat!

Uglátszik, már az amerikai sztárok gázsija sem elegendő a kozmetikai cikkekre, mert legújabb hírek szerint mézzel, sóval és lisztpéppel kezegetik az arcukat. — Rövidesen valószínűleg szilvalekvár-pakkolást rakunk az arcunkra éjszakára és cukros vízzel fogunk mosakodni. Végre megérdemelt jelzők lesznek az „édes” vagy „cukros kis poja”. — A „drága” jelzőt pedig igazán kiérdemeljük a fentebb említett divat-különlegességek folytán. Elnökösködünk „állatodalmi

egyesületek”-ben, közben pedig ezerszámra pusztítják kedvüinkért az állatokat és madarakat. Becézgetjük, csokoládéval tömjük kutyuskáinkat, miközben sóvárogva kívánczunk egy ártatlan állatból készített kepre. A majomszörny divat pedig már valószínűleg gyilkosságra való felbujtás számba megy!

Hölgyeim! Térjünk át a növénydivatra! Nagyon divatosak a szalma övek, gombok és díszek. Milyen elegánsan és dívtatosan öltözködhetünk majd nyáron: szép leng papírruha (lehet régi Lévai Ujság is) szalma himzéssel, fadarabkákkal körülaggatva, hajunkban élővirág koszorúval! — Akkorára már divatba jöhet akrém helyett az olcsóbb növényzsír, puder helyett pedig finom amerikai réteslisztet használunk.

F. K.

BUDAPESTI
TANULMÁNYUTUNKRÓL HAZA-
ÉRKEZVE A LEGMODERNEBB
TAVASZI MODELLEKKEL
ÁLLUNK A HÖLGYKÖZÖN-
SÉG RENDELKEZÉSÉRE
LOVASS NŐVÉREK,
VÁRADI U. 8.

Hírek

— **Kinevezés.** Dr Czinte Károlyt és Dr Heilmann Györgyöt a lévai Országos Kórházba kórházi orvosoknak nevezte ki az Orsz. Hivatal. A két szimpatikus orvosnak a kinevezéséhez ösztönös gratulálunk.

— **Vasuti kedvezmény a húsvéti ünnepekre.** Az államvasutak miniszteriuma a vasárnapi térítjegyek kedvezményét a húsvéti ünnepekre való tekintettel a következőképpen engedélyezi: Odautazni lehet április 17-től, szerdai nap, április 24-ig, hétfői nap. Visszautazni lehet április 21-től, vasárnap, április 24-ig, szerdai nap, azzal a kikötéssel, hogy a visszautazást legkésőbb április 24-én déli 12 óra előtt kell megkezdeni és éjjel előtt 12-ig kell befejezni.

△ **Ma már** mindenki tudja, hogy iskolaszerek, modern levélpapírok, töltőtollak a legolcsóbban **Guggenbergnél** szerezhetők be. Kálnai-u. 37. szám.

— **Remonda vásárlás.** A katonai remondáló bevásárló bizottság ez évben május 3-án Csátán d. e. 8.15 óra-
kor, délután 14 órakor Zselizen, május 4-én Nagy-Sallóban d. e. 7.45 óra-
kor, május 6-án Léván d. e. 8 órakor és május 7-én Surányban d. e. 7.45

órákor könnyű és nehéz típusú remonda lovakat vásárol az ismeretes feltételek mellett. Az eladásra szánt lovak költőleken vezetendők elő.

□ **Csak férfiaknak!** Most kaptuk raktárra a legutolsó divatu ingeket, nyakkendőket törvényesen védett pazsar, szép mintákban, amelyek ugy izlésben, mint minőségben felülmúlnak minden képzeletet. Győződjön meg Kohn és Kovácsnál.

— **Az ipolysági villanysztrájk eredménye.** A villanysztrájk hulláma az Ipoly völgyén is végigvonult. Két hónappal ezelőtt kezdtek el Ipolyságon a fogyasztók a villanysztrájkot. Hosszas tárgyalások után abban egyeztek meg a Villamos társasággal, hogy a fogyasztók 5 kw-ig 370 Ké-t fizetnek, 10 kw-nál 240 Ké-t, azután a fogyasztott villanymennyiség feléért 370 Ké-t, a másik feléért 240 Ké-t.

— **Makacs öngyilkos.** Zselizen Cseri János fiatal munkanélküli, nadrágszija felakasztotta magát nyomora miatt. Hozzáartozói észrevették és levágták. Röviddel később Cseri János egy óvatlan pillanatban beugrott az udvaron lévő 15 m. kutba, de innen is kimentették. A munkanélküli fejfel lefelé ugrott a kutba és oly súlyos sérülést szenvedett, hogy haldokolva szállították a kórházba.

△ **Raketek** szakszerű hurozása és javítása saját műhelyben. Teljes hurozások eredeti angol Slazenger hurokból Ké 49-től feljebb. Pollak Adolf (Telefon 53).

VOJNAROVSKY VENDÉGLŐ

VEZETÉSÉT ÁPRILIS 1-TŐL ÁTVETTEM ★ Elsőrendű konyha, jó italok, pontos kiszolgálás. ★ Kérem a közönség szíves pártfogását

JURICSEK MÁRTON
üzletvezető

Gyermekotthon, vagy szociális otthon?

Sandner János járásbíró előktele alatt a jár. ifj. védő egyesület gyűlése komoly formában foglalkozott egy gyermekotthon létesítésével. Itt nyerne elhelyezést: a szülői gyámoltást nélkülöző, valamint a nehézfelgőgásu, beteges gyermekek iskolája. Erre a célra ugyanis minden járásban külön szakiskola felállítását tervezik.

Miből építkezni?

Rozsnyó József titkár, aki a járási gyermekügy fanatikus harcosa nemcsak lelkesedésében megtakarított pénzét ajánlotta fel és ez volna a már összegyűjtött 12.000 Ké-vel az építkezési alap. A járás 47 községéből mintegy husznál remél 2—2.000 Ké összegű alapítványt, a járástól pedig 50.000 Ké segítséget kér. Magánosoktól, egyesületektől is nagy összeget remél Rozsnyó József, épügy mint a járási ifj. védő egyesületek köpontjától, népjóléti miniszteriumtól stb.

Nagyrabecsülik ezt a produktív lelkesedést, de a tervet a mai pénzügyi helyzet mellett túlságosan optimistikusnak tartjuk és nem tekintjük megvalósíthatónak.

Egy másik terv

Dr. Zsófiák András, kerületi főnök rámutatott arra, hogy a járási képviselőtestület már évek óta tartalékol 20.000 Ké-t minden költségvetésben egy aggmenház építéséhez. Most ez összesen 320.000 Ké-t tesz ki, de még korántsem elég a terv megvalósításához. A gyermekotthonra aligha tud a jár. képviselőtestület fedezetet biztosítani a kért támogatás erejéig. Simai Miklós mérnök építési tervek és költségetek elkészítését ajánlotta, mert így a kalkuláció illuzórikus.

Míndezzen ellenvetések dacára az értekezlet elhatározta egy gyermekotthon felépítését és ezen célból egy nyolc tagú bizottságot létesített, amelyben a helyi lapok szerkesztői is belettek választva.

Egyesült erővel!

Amint látjuk a jár. képviselőtestület aggmenházat, az ifjuság védő egyesület gyermekotthont akar építeni. Egyiknek sincsen meg a szükséges fedezete. Önként felvetődik a kérdés: nem kellene-e egyesült erővel egy járási szociális otthont építeni, amelyben egyenlőképen elhelyezést talál nemcsak a tervezett két intézmény, hanem a többi szociális missziót teljesítő egyesület, vagy intézmény. Így a Vöröskereszt, Masaryk liga, anyák tanácsadója, napközi otthon, a munkanélküliek melegedője, népkonyha stb.

Egy ilyen járási szociális otthon ideális megoldás volna és az összes társadalmi intézmények együtt közösen végeznek nemes hivatásukat, egymást kölcsönösen kiegészítve és támogatva. Ha minden intézmény külön alapokból indul ki és külön tetőt akar, akkor egyiknek sem lesz megfelelő otthona. A magunk részéről örömmel üdvözlünk minden megmozdulást, amely a jobb, emberibb jövőt szolgálja. De ahhoz, hogy ezt elérhessük, praktikusnak kell gondolkodnunk, nem szabad a segélyek rendszerére építeni.

Közös munkával, közös elhatározással építsünk a már meglévőre, mert ami csak majd jön, az el is maradhat.

Renoválás miatt mélyen leszállított

árban elárusított ★ Használja ki mindenki ezen előnyös és kedvező bevásárlási lehetőséget

WEINBERGER
RUHAÁRUHÁZA

— Eljegyzés. Szügyi Arankát eljegyezte Hammer Róbert (Bratislava). M. k. é. h.

— Megrendszabályozzák a villamos társaságokat. Az a sok panasz, mely az utóbbi időben ország szerte felmerült a villamos társaságokkal szemben, arra indította a kormányt, hogy a villanyáram rendezését a kezébe vegye. A kormány rendeletet adott ki, mely szerint a közhasznú villamos társaságok a közmunkautügyi miniszter felszólítására kötelesek bemutatni azokat a kalkulációkat, amelyek annak megállapítására szükségesek, hogy az áramtermelésnek és fogyasztás viszonyait lehetséges-e megjavítani. A rendelet felhatalmazza az Országos hivatalt, hogy szükség esetén a túl magas villanyárakat a helyi viszonyoknak megfelelően szabályozza.

— Ha a fáradságos napi munka után hazatér, kenje be kissé homlokát, halántékát és testét ALPA sósborszesszel. A fáradságot elűzi, felüdül és újra fel van készülve a másnapi munkára.

— A lévai keramit ut átépítésével kiírt pályázatok határideje I. hó 3-án járt le. Az öt csoportra osztott pályázati feltételekre beérkezett 17 pályázatot 3-án bontották fel az Országos hivatalban. Döntés csak a pályázatok részletes átvizsgálása után történik.

— Az állami alkalmazottaknak nem szabad ipart üzni. Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter körrendeletet adott ki, amelyben figyelmezteti a közalkalmazottakat a szolgálati pragmatika 33. § 4. bekezdésében foglalt intézkedésre, amely megtiltja a közalkalmazottaknak az iparüzést és kereskedést. A miniszteri utasítás szerint a hivatalfőnök az észlelt kihágást nyomban jelenteni köteles a fölöltes hatóságoknak. A körrendelet arra hivatkozik, hogy a mai nehéz gazdasági időkben nem szabad a jogosult iparúzókat kereseti lehetőségét rontani.

— A legjobb házikenyer HÖCHST-nél kapható a Bem-utcában.

— Drágább lesz a játékkártya. A minisztertanács elhatározta, hogy az eddigi kártyaadót csomagonként 5 és 10 koronával emelik.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Ké.

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közölünk. — Azok, akik nem előfizetői a Lévai Ujságnak, a hirdetés egyszeri közléséért 2 — Két forintnak. A/nehéz gazdasági viszonyok között lapunk ezzel kíván olvasóinkat segítségére lenni.

29 éve fenálló fűszerüzlet Léva legforgalmasabb ut vonalán, kedvező feltételek mellett, nagy raklárakkal, berendezéssel ÁTADÓ, esetleg más célra is Kákonyi, Levice

Keresek 2—3 szobás családi házat a Malom u. környékén

Házat kínálok megvételre modern lakással belváros területén.

Radio 3 lámpás Philips telepes jutányosan eladó

Címek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

Sezlonk alig használt olcsón eladó.

3 szobás udvari lakás május hó 1-re kiadó belvárosban

Koksz kályha alig használt olcsón eladó

— Országos motornélküli repülőverseny Selmecbányán. A Masaryk repülőliga selmeci osztálya ápr. 28-tól május 12-ig megrendezi az első országos motornélküli repülőversenyt. A lényes külsőségek, széles keretek között rendezendő repülőverseny nagy látványosság lesz.

— A lévai kataszteri hivatalban elkészültek az 1934. évi változások keresztülvezetésével. A hivatalos órák alatt az érdekeltek megtekinthetik a bírtok-íveket, térképeket, változásokat és megtehetik észrevételeiket. A kataszteri összeírások azután elküldetnek az adóhatóságokhoz, amelyek ennek alapján vetik ki a földadókat.

SPORT

Kikapott az LTE Šalán

Š. SK.—LTE 4:3 (2:2)

Az első féldél nagyrésztében az LTE támadott, de az első gólt a honi csapat éri el. Jobbösszekötőjük lövészerű leadását Dubec elnézi és Šala vezet 1:0. Rövidesen az LTE Horváth révén kiegyenlít. Azonban Šala a kapus hibájából ismét vezetéshöz jut. A lévai csapat nem csügged és vehemens támadását a hazaiak jobbhálja nem bírja fenntartani és a bőrt saját kapujába vágja 2:2. A féldél hátralevő részében mezőny játék folyik. A második féldélben Šala sokat támad és az indiszponál Dubec ismét elnéz egy labdát, amelyből gól lesz. Šala

vezet 3:2-re. Most az LTE védelme nagy munkát végez, de nem bírják megakadályozni a vendéglátók negyedik gólját. Befejezés előtt két perccel a nagyszerű Horváth szálit az eredményt és beállítja a végeredményt. 4:3 a hazaiak javára. A lévai csapat vereségének okozója Dubec kapus volt, aki élete egyik legrosszabb napját fogta ki. A két hátvéd megfelelt. Kívülük jó volt Martinovics, Vizi, Horváth, Tóth, Németh és Ocsiák, kik átlag formát mutattak, míg a két összekötő gyenge volt.

Léván az LTE és az Ipolysági FC

tartalék csapatai játszottak bajnoki mérkőzést. A mérkőzés döntetlenül végződött 3:3 (2:2) arányban. Bebizonyosodott, hogy az ilyen mérkőzések leközte nem hiába való, mert a fiatal tehetségeknek alkalmas ad arra, hogy kibontakozzanak. A mérkőzés aránylag szép sportot nyújtott. Kiténtek Dohány, Vörös, Nemsok és a hátvédpár.

Jövő vasárnap az LTE az Š. K. Bratislavát látja vendégül, míg huszvetkor a nagyszerű Tokodi (I. S. C.) szerepel Léván.

Nagyszerűen sikerült a Juventus S. K. ökölvívó és birkozó bemutatója

F. hó 8-án, este 8 órai kezdettel rendezte a Juventus SK a Stránszky szálló nagytermében nagyszabású ökölvívó és birkozó bemutatóját szép számú közönség előtt. Léván már évek óta nem volt ehhez hasonló sportrendezés és most bebizonyosodott, hogy Léván a fenn említett sportoknak igen is van jövőjük. Ez a különösen sikerült este egy hosszú, forradalmas munka megérdemelt gyümölcse volt. A Juventus SK vezetősége minden dicséretet megérdemel, hogy poraiból feltámasztotta és életre hívta Léva város birkozó és ökölvívó sportját.

Az ökölvívó számokban négy pár indult, amelyből Lőrinc—Simon és Mészáros Kirchengberg párok küzdelme döntetlenül végződött, míg a Csadan—Fodor és Csuvara—Gyuris párok küzdelmeiből az előlítottak győztek. Bennük szimpatikus és tehetséges versenyzőket ismertünk meg, akiknek azonban még sokat kell tanulniuk.

A birkozó-gárda bemutatkozása nagy sikert aratott, mert a régi rutinos harcosok mellett felvonuló fiatalok is komoly tudásról tettek tanúságot.

Küzdelmeik során a Jakob—Kramár pár küzdelme döntetlenül végződött, míg a többi párok harcaiból az előlítottak kerültek ki győztesként.

Csókás—Horváth (jun.), Kuzbert—Nyitray, Farbak—Hlavács, Mészáros—Szolgyai, Simon—Lőrincz.

A jól sikerült este utolsó pontját Kiszela—Kuzbert iskola birkozása képezte, hol a közönség gyönyörködhetett a szebbnél szebb fogásokban. A Juventus SK a közeljövőben jóképességű vidéki csapatot szándékozik lehozatni Lévára!

KÖZGAZDASÁG

Hivatalos gabona árak: A Monopólium Társaság ápr. hóra lévai paritásában a következő árakat állapította meg: buza 160-90, rozs 119-50, közép sörárpa 123—, takarmány árpa 112—zab 124-60, kukorica 120—, kukorica (fehér) 114, kukorica cinquin. 134— Ké

Egyéb magvak piaci ára ápr. 6-án

Bab (fehér)	90—100—
Mák	300—350—
Vörös here	800—900—
Lucerna	600—620—
Burgonya (rózsza)	75—80—
Burgonya (gyári)	30—40—

Valuták:

német márka	904—
magyar pengő	443-50
svájci frank	771-50
angol font	115—
olasz líra	202-40
amerikai dollár	23-55
francia frank	157-75
osztrák schilling	456-50

LÉVAI UJSÁG gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKUCS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon 19. — Nyomda: FODOR utóda Láncaz Jenő nyomdájára Léva, Szepesi u. 29. — Előfizetési díj: évi 200 Ké. — 40. évfolyam 20., negyedévre 10— Ké, egyes szám ára 80 fill. — Három példány megtartású egyéves előfizetésnek számít. — Hirdetések tarifa szerint! Fodor papírkészletében adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőinknek árengedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem ösztök meg és nem adunk vissza. — A postahelység használatát a Bratislavai posta- és tévirlátogatási ügy lévai feladóhellyel 109.976. V—1934 szám alatt engedélyezte.